

EL NUEVO DIARIO

Organo del partido liberal

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

<i>Pago adelantado</i>	
En Tortosa, al mes.	1 Pts.
Tarragona y su provincia.	1 >
En el resto de España, trimestre.	4 >
Anuncios y esquelas mortuorias: á precios convencionales.	

TORTOSA

Martes 3 Octubre de 1899

PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN

En la imprenta, administración del periódico, librería de don Francisco Mestre, Rosa, 11; don José M. Bernis, Puente Piedra, 1, y en casa de nuestros corresponsales.—La correspondencia á la administración.—No se devuelven los originales.

DIRECCIÓN TELEGRÁFICA: **Nuevo Diario**

Mirando al porvenir

De en medio de los debates que origina la crisis ministerial pendiente se destaca un hecho digno de inspirar gratas esperanzas á los amantes del país. Respecto á la necesidad de las economías, la opinión es unánime. Todos las aceptan como necesarias, como salvadoras, como indispensables para que salgamos del terrible compromiso financiero en que nos han colocado la guerra y los desastres coloniales. Todos ven en el sacrificio inevitable la esperanza de un mañana próspero. Confortado el ánimo nacional con esta idea, empieza á pensarse serenamente en el porvenir, dejando á un lado las amarguras que durante meses tuvieron á la patria sumida en la turbación y en el duelo.

Desgraciadamente, el gobierno conservador no ha aprovechado todas las ocasiones que se le ofrecían para anticipar ese momento esperado con ansia y que habrá llegado cuando las Cortes voten los presupuestos considerablemente mermados en sus capítulos de gastos y fuertemente dotados en sus capítulos de ingresos. El error en que incurrió el gobierno al presentar á las Cortes un presupuesto de gastos semejante al anterior,

va á ser subsanado por acuerdo solemne entre la opinión pública y los gestores de la vida oficial de la nación.

La salida del gobierno del general Polavieja es la prenda primera de que se va con franqueza y con resolución á las economías. El ejército, respondiendo á lo que de él esperaban todos, menos ciertos mal aconsejados defensores de sus prestigios, por nadie combatidos, no será obstáculo á la obra nacional; antes por el contrario, seguros estamos de ello, constituirá la base firme de la obra regeneradora. Jamás se movió por el sueldo ni por el beneficio personal. Jamás salió de los cuarteles si no es para defender ideas y aspiraciones comunes á todos los ciudadanos. Fué en memorables ocasiones de la historia ejecutor de la voluntad nacional. Nunca se impuso á ésta con egoismos impropios de quienes tienen en su poderío su responsabilidad.

Pasarán los días de duda, y si un poco de acierto inspira á los gobernantes, se habrá vadeado este torrente que con el estrépito y furia que le atribuyen los pesimistas ponía miedo en los ánimos. Hay gentes que tienen particular gusto en atribuir á los actos humanos perpétuamente móviles interesados. No siempre triunfa el interés de la justicia, pero nunca se comete un atropello sin que muchas causas olvidadas ó presentes contribuyan á explicar, ya que no á justificar, el frac-

so del derecho. Tales causas no existen ahora.

Estas economías, aceptadas por el ejército, han de ser la base de la nueva vida nacional. El triste sabor que el inútil empeño de nuestras armas ha dejado en todos los corazones, así de militares como de paisanos, desaparecerá con esta aceptación generosa del sacrificio. Incalculable es la consecuencia de ello. Penetrando, en lo que cabe dentro del raciocinio, en lo porvenir, se adivina un nuevo rumbo libre de obstáculos. Todos unidos, todos en un solo anhelo nacional; la patria, librándose del enemigo que la acecha; la paz, impuesta por voluntad del ciudadano y por el vigor del soldado; el crédito, aumentando ante el extranjero, las simpatías universales, saludando la resurrección de un pueblo, son los premios que aguardan á los que se disponen al abandono de mal entendidos intereses de clase.

El amor á España nos hace soñar con dulces esperanzas. Quiera el cielo que nuestros deseos no se estropeen ante el valladar levantado por el odio.

(De *El Imparcial*).

Ferro-carril

de ALCAÑIZ á SAN CARLOS DE LA RAPITA

Alcañiz 30 de Septiembre de 1899.
Sr. Director de EL NUEVO DIARIO.

Mi distinguido y querido compañero: Por el *Diario de Tortosa* y el *Correo de Tortosa*, que recibo diariamente, me entero con satisfacción que ese ilustrado periódico ha reanudado la campaña en favor de nuestro ferro-carril, por lo que le felicito sinceramente.

A mi vez me permito preguntar: ¿Qué hace Tortosa para contrarrestar los constantes trabajos de Tarragona para variar el trazado de nuestra vía, llevársela á su puerto, condenando á esa ciudad á eterno aislamiento y abandono?...

La Junta regional de los intereses del Bajo Aragón recurrió al Alcalde de Barcelona tan pronto como el Ayuntamiento de Tarragona solicitó el apoyo del de la capital del Principado catalán, y para poner de manifiesto nuestro indiscutible derecho y evidenciar el absurdo propósito de los tarraconenses, se mandó á Barcelona un protocolo con los documentos de la historia del asunto desde 1880, para que puedan ver claro el asunto y que se trata únicamente de un atentado, cual es el pretender vulnerar una Ley votada por

EPILOGO

Tres años de trasiego de Trujillo anuvieron á una virgen, destinada para esposa del Cordero sin mancilla.

Aquella virgen era Magdalena.

Hacia un mes que había muerto el anciano Ruy Gomez, y sus nietos, fieles á sus promesas, iban á cumplir su última voluntad.

Conrado, aderezado de corte, con ricas telas de seda y de brocado, llevaba de la mano á su hermana, que, coronada de rosas, luciendo blancas vestiduras y costosas preseas, seguía á su hermano con paso firme y dulce sonrisa, llevando en el herido corazón los gérmenes de una consoladora esperanza.

Acompañábales lucida comitiva de amigos y deudos, como gente principal que eran, y algunos escuderos repartían al pueblo limosnas.

Al poner el pié en el dintel de la puerta la cándida virgen del valle, una mujer harapienta, una mendiga, una desgraciada que se arrastraba sobre sus rodillas cubierta de andrajos, la tendió la mano implorando su caridad.

Magdalena la miró y lanzó un débil gemido, semejante al murmullo de un arroyuelo.

Había conocido á aquella mujer.

Era Salomith.

—Paloma eres y querubín serás, dijo la gitana. ¿Te acuerdas de mí, hermosa niña?

las Cortes y sancionada por el jefe del Estado con todos los requisitos legales que hacen al caso.

El Ayuntamiento de Barcelona ha pasado el asunto, para que lo informe, a la Cámara de Comercio de aquella ciudad, a la que se ha dirigido recientemente la Cámara Agrícola de ésta, adhiriéndose a las gestiones de la Junta regional de los intereses del Bajo Aragón, todo en defensa de nuestros libérrimos derechos y también para demostrar que el Bajo Aragón se halla decidido a defenderlos allí donde menester sea, y cueste lo que cueste, puesto que nos asiste la razón, que no la hay para que un injustificado egoísmo perjudique intereses sacratísimos de varias regiones y centenares de pueblos que esperan esa obra como iris de regeneración para desarrollar grandes intereses en beneficio de la nación entera.

Alcañiz—sin caer en el desaliento ni en la nostalgia de la pereza—no ha abandonado un solo día sus gestiones, y pregunta: ¿Ha hecho otro tanto Tortosa?... Su Junta de Defensa ¿qué hace...

Mal cálculo sería que ahí, permaneciendo con los brazos cruzados, se contemplase como se libra la batalla desde aquí; porque si así fuera, si los tortosinos no hicieran nada para combatir las insistentes gestiones de Tarragona, correrían el peligro de quedarse para siempre sin ferro-carril, castigo merecido a la apatía si hoy no ponen en acción grandes energías para influir de manera poderosa en la decisión.

Tengan presente los tortosinos, que el proyecto de los tarraconenses no excluye a esta ciudad, y por lo tanto, cuando aquí defendemos con grandes alientos y con todas nuestras fuerzas la integridad del primitivo trazado para que vuelva a esa ciudad de la provincia de Tarragona, Tortosa se halla en el imprescindible caso, si quiere defender sus intereses y de que no le arrebatan tan halagüeño porvenir, de secundar con todas sus fuerzas las gestiones de los alcañizanos, encaminadas a que esa comarca no se quede sin disfrutar los beneficios que ha de proporcionarle esta vía férrea que

trata de arrebatarse su madrastra Tarragona.

No han dado ningún resultado los procedimientos reiterados de la súplica respetuosa, por lo que se impone, como necesidad de urgente remedio, un acto de viril y enérgica protesta.

Triste, muy triste es que, para llegar a obtener actos de justicia, se tenga que apelar dentro de las vías legales a viriles actitudes, a resistencias pasivas y a temperamentos enérgicos; pero como se halla probado que las comarcas que soportan con heroica paciencia sus infortunios son las desatendidas por el Poder central, de ahí que, cansadas ya de esperar con estoica paciencia, nos encontremos en el extremo caso de tener que acudir al último recurso que nos queda.

Los organismos de esta ciudad se disponen a preparar la celebración de un numeroso «meeting» convocando a todos los pueblos del Bajo Aragón, para el que predominan los temperamentos de acordar la resistencia pasiva mientras no se vote en las Cortes la concesión de Ley para llevar el asunto a nueva subasta que garantice la inmediata construcción de la línea a San Carlos de la Rápita.

En tales términos colocado el asunto, Tortosa debe preparar la celebración de otro «meeting» convocando a él a todos los pueblos de ese distrito, de los de Gandesa, Roquetas y de Vinaroz, y a todos los representantes en Cortes de los mismos.

Nada de súplicas: ó celebración de esos «meeting», con el objeto indicado, ó dejar el campo libre a los de Tarragona; no hay ya otros términos en que escoger, y Alcañiz opta por la celebración del «meeting».

ANITORGIS.

Tortosa publicó en su número del sábado un bien escrito artículo sobre el ferro-carril de Val de Zafán, lleno de buenos deseos é inmejorables propósitos.

Sentimos muy de veras disentir en algo de nuestro apreciable correligionario, porque entendemos que siendo el asunto de que se trata de interés general y no

teniendo más importancia las autoridades que la que les da el cargo, no puede culparse única y exclusivamente a la entidad presidente, por que no reúne la junta de defensa ni hace ni ha hecho nada para que se dé impulso a los deseos de esta Comarca, que son los de la razón y de la justicia.

Desde los primeros momentos se hizo cuanto se pudo para quitar color político a la cuestión del ferro-carril, hermanando todas las voluntades, limando asperezas y acallando rencillas y apasionamientos para que la obra de-defensa tuviera como cimiento sólido la necesidad del país, reclamada por el país mismo.

A los pocos días de verificada la reunión en la Cámara Agrícola, se pudo conocer que unos elementos, mal avenidos con todo cuanto no partiera de sus iniciativas, con cuanto no sirviese a su soberbia, habían de hacer oposición, siquiera fuese pasiva, porque pasivo es el llamado jefe de esos elementos, a todo lo acordado, vendiéndose, si necesario fuera para su orgullo y conveniencias, a los contrarios de nuestras aspiraciones.

Conocida esta actitud, ¿por qué no se reunió la junta, prescindiendo del presidente, hechura de quienes se mostraban poco propicios a secundar el movimiento del país?

¿Por qué esperar iniciativas de quien se sabía de antemano que no estaría dispuesto a acometerlas?

Justas son las censuras que el colega dirige al cacique y al alcalde; pero su actitud indiferente al deseo de Tortosa estaba ya descontada.

Justas serán también las que haga la comarca respecto de aquellas personalidades que no han acudido a remediar la pasividad de aquéllos, aletargados con el sopar de su importancia.

No se trataba de un asunto para el indispensable, el concurso del diputado a Cortes por este distrito; ni del Presidente de nuestro Ayuntamiento; por lo tanto, pudo muy bien prescindirse de esas personas y seguir nuestro camino en bien del país, que al fin y al cabo no significarían otra cosa que unas piedras que se separan fácilmente de la ruta emprendida

Todos, todos han dormido el sueño de los justos, con una diferencia para apreciar el país esta inercia, que de los primeros ya lo sabía y que de los segundos no lo pudo nunca esperar ni suponer, dados los vuelos y la importancia que revistió el concurso en la Cámara Agrícola.

Quiera Dios que se acabe la apatía que deploramos, porque ella sola es el mejor apoyo para los enemigos de la realización del primitivo proyecto.

Los de Alcañiz tienen razón.

Con uno ú otro proyecto, nada van perdiendo; si trabajan por el antiguo proyecto, por y para Tortosa y su comarca trabajan; si nosotros no respondemos a sus energías, con las nuestras, bien harán en no gastarlas con los que ni las aprecian ni las consideran como se merecen, buscando sólo el abandono de los que nos favorecen con su poderoso auxilio.

Nadie es más papista que el Papa.

LA REDACCION.

Crónica

La solución de la crisis

Se cree por lo general que la crisis está resuelta con el relevo del ministro de la Guerra; no obstante, hay quien cree será relevado también el Sr. Durán y Bas.

Si esto sucediera, es posible—al decir de algunos—que sea ministro de Gracia y Justicia el marqués de Vadillo, ó bien el señor Rodríguez Sampedro.

El general Azcárraga ha manifestado que hará las economías que juzgue compatibles con las necesidades de la patria, añadiendo que no se compromete a señalar una cantidad fija.

Se asegura que será relevado el capitán general de Madrid Sr. Jimenez Castellanos.

Es posible que el relevo se verifique en cuanto regrese el Sr. Silvela.

Parece que las economías que se propone introducir en el ministerio de Fomento el marqués de Pidal se elevan a la cifra de ocho millones de pesetas.

Las economías afectan principalmente a la Dirección de Instrucción pública, y según se dice, se suprimen nueve Facultades.

—¡Oh Salomith! exclamó Magdalena. No te engañaste. Cumplido se ha tu predicción!

Mandó socorrerla, se despidió de ella y penetró en el templo vertiendo una lágrima.

Aquel mismo día se cerraron para siempre las puertas del claustro detrás de Magdalena.

Conrado, fiel a su palabra, también se despidió de su hermana y se fué a la guerra en busca de Juan.

nos, y ocuparía el año de 1571 empenóse el emperador. Se-

Entonces hicieron alianza contra un poseían los venecia-república de Venecia y el rey de España D. Felipe II, confiando el mando de una escuadra compuesta de doscientas velas al esforzado capitán D. Juan de Austria.

La escuadra cristiana avistó a la enemiga en el golfo de Lepanto ó de Corinto, próximo a la isla de Cefalonia, y trabada la batalla en 7 de Octubre de 1571, fué tan completa la victoria para los aliados, que apresaron y echaron a pique doscientas galeras turcas: los muertos y prisioneros pasaron de veinticinco mil, incluso su general, que pereció en el combate, abordado por la nave Capitana, y los cristianos, que recobraron pasaron de veinte mil. Y aun todavía hubieran llevado la victoria más allá, aun hubieran podido ocupar el estrecho de Galípolis ó Helesponto para sorprender a Constantinopla, si no se retiraron inopinadamente a Mesina.

Así y todo, salvaron a la Europa de una segunda irrupción mahometana, haciéndose acreedores a las bendiciones de la posteridad.

El héroe de aquella grande empresa, el valeroso D. Juan de Austria, llevaba en su bandera una cruz, y por bajo se leía el siguiente lema:

«Con esta señal venceré turcos y con esta venceré herejes».

El lector habrá adivinado ya que D. Juan de Austria era el pajecillo de Yuste, hijo del emperador Carlos V y de Bárbara de Blomberg.

FIN

des, 28 Institutos, la Escuela de diplomáticos y la estación Biológica de Santander.

El general Martínez Campos se halla contentísimo por haber aceptado el general Azcárraga la cartera de Guerra.

Al saber la noticia, dijo D. Arsenio:

—Estoy á la disposición del Gobierno. Aceptaré el cargo que el nuevo ministro quiera concederme.

El presidente del Senado, hablando con varios periodistas, ha hecho constar que es inexacto tenga él la culpa de la salida de Polavieja del Gabinete.

—El jefe del Gobierno, dice otro despacho de San Sebastián, ha hecho varias declaraciones, siendo las más importantes las siguientes:

Tratando de la actitud del general Polavieja, ha dicho que antes de plantearse la crisis le manifestó que los compromisos que tenía adquiridos le obligaban á insistir en lo de las economías, de modo que era forzoso introducir notable modificación en el ministerio de la Guerra.

El general Polavieja, como es sabido, no se avino á ello y entonces se planteó la crisis.

Cree el jefe del Gobierno que el ex-ministro de la Guerra no le guarda rencor, añadiendo que la conducta de éste siempre fué correcta.

Refiriéndose á los propósitos del nuevo ministro de la Guerra, ha dicho el Sr. Silvela.

Reduciremos nuestro ejército á 80.000 hombres, bien armados y disciplinados, hallándose dispuesto el general Azcárraga á atender preferentemente á la reorganización de nuestras tropas. No puede precisarse, ha dicho, á cuánto ascenderán las economías en Guerra, pues el nuevo ministro no se compromete de momento á nada, pues desea estudiar las necesidades de la patria.

Por último ha manifestado el Sr. Silvela que las Cortes reanudarán sus tareas á mediados del corriente mes.

Dices que los que tienen tabernas ó bodegones abiertos en el radio se les ha conminado con obligarles á cerrar sus establecimientos.

Ignoramos si esos industriales estarán matriculados, pero si lo están ó no, NADIE, fijense bien, NADIE, tiene derecho á obligarles á cerrar, si no es el juez por virtud de sentencia.

Como NADIE, fijense bien, NADIE, puede obligarles á pagar más consumos que los que tenía asignados en el reparto por que se exige el radio.

Tiempos ya de que los contribuyentes no se dejan atropellar por quienes tratan de esquilmarlos, sin razón ni derecho, pero siempre en nombre de su amor al país.

Llamamos la atención de quien debe poner coto á los abusos sin cuento que se vienen cometiendo.

La solución de la crisis ministerial no ha significado otra cosa que una manera harto significativa de echar del gobierno al general Polavieja y descargarse del lastre polaviejista que le undia en el abismo al partido conservador.

Es la primera demostración de virilidad que ha dado el Sr. Silvela representando al gobierno en las provincias, para arrancar de raíz los funestos caciques, amigos ó partidarios de aquel general y que á su sombra y bajo su protección, mentida ó real, no han tenido más objetivo que cometer todo linaje de atropellos.

Los polaviejistas no pueden ni han podido llamarse conservadores, porque al ir el general al gobierno, realizó una conjunción, y hoy anuncia que se separa de un partido al que no perteneció jamás.

Cierto es que habrá quien hasta ahora se ha llamado polaviejista porque no encontró amparo en el Presidente del Consejo, ni en el ministro de la Gobernación, en sus pretensiones, y que hoy renegará

de Polavieja y le dirigirá los más soeces apóstrofes para ver si le dejan continuar con el hocico en la gamella; pero á estos sinvergüenzas los conocerán demasiado los gobernadores, y podrán ilustrar á los ministros con noticias sabrosísimas respecto de sus personalidades y costumbres, si es que no son demasiado conocidos y por ésta causa se les cerró la puerta cuando fueron á pedir protección ministerial en las últimas elecciones de diputados.

Entonces se abrazaron al general Polavieja, que entraba con todas como la ro-mánza del diablo, y hoy, al verle caer, abrieron los brazos para que no les arrastre su peso.

Pero.... ni por esas.

Ya se les conoce.

Es incalificable la imprudencia de los conductores de vehículos al conducir á sus dueños por las noches al teatro del Baleario por la calle de Cruera, pues lo hacen al galope de las caballerías sin tener en cuenta lo estrecho de la calle, su malísimo piso y la aglomeración que en dicha hora hay en la citada calle por la gente que afluye á dicho teatro.

Nos parece que es hora de que el señor Alcalde se fije en esto que constituye un peligro inminente para el vecindario y dé las oportunas órdenes para que se coloque á dicha hora y en la citada vía un municipal al objeto de obligar á los cocheros á conducir sus caballos al paso, segun previenen las ordenanzas municipales.

Es incalificable el estado de abandono en que se encuentra la carretera del Temple.

Hemos tenido ocasión de verla hasta el paso-nivel, y su estado no puede ser peor, habiéndonos asegurado que este trozo es gloria comparándolo con el resto hasta Amposta.

Sería muy conveniente que nuestra primera autoridad dejara á un lado algunas obras que se están haciendo y que son de muy dudable interés práctico para el público en general y ocupase su atención en el arreglo de dicha carretera, máxime acercándose la época de la recolección de la aceituna, en cuyo tiempo transitan por dicha vía gran número de carros, los cuales, de no llevarse á cabo el arreglo, les será sumamente difícil, sino imposible, el hacerlo.

Según nuestras noticias, el Sr. Gobernador civil de la provincia Sr. Luengo, galantemente invitado por nuestro ilustre jefe el Excmo. Sr. Marqués de Mariano, asistió anteayer á una cacería que tuvo lugar en las extensas posesiones del último de dichos señores.

Nos procuraremos detalles de la fiesta cinegética para dar conocimiento de ellos á nuestros lectores.

«El Imparcial», se vende todos los días. Librería Voltes.

BENEFICIO DE LA SRA. MIQUEL

Estreno de «El mundo comedia es ó el baile de Luis Alonso»

En la noche del sábado tuvo lugar la función á beneficio de la primera tiple Sra. Miquel.

Se pusieron en escena *El Sr. Joaquín*, en la que tanto se distingue la beneficiada; *La tonta de capirote*, ya conocida de este público, y el estreno del sainete cómico lírico en un acto y tres cuadros, original de Javier de Burgos con música del maestro Jimenez, titulada *El mundo comedia es ó el baile de Luis Alonso*. No me ocuparé en detalle de las dos primeras, por ser ya conocidas de el público dertosense; pero sí

diré que en la segunda de ellas la beneficiada desempeñó con gran propiedad su papel, coadyuvándola con acierto los demás artistas.

No iré yo á hacer la crítica de la obra del insigne sainetero, cuando plumas acreditadísimas lo han hecho antes, estando conformes en que es una de las obras en que con más propiedad se han presentado los tipos de nuestros pasados tiempos de chulas y majos.

La ejecución fué bastante esmerada.

La Sra. Miquel caracterizó y dijo el papel de ténoca con verdadero arte, completamente identificada con el personaje que representaba. Aquella furia gitana ardiendo de celos por el hombre que la engaña, no puede ser ni mejor caracterizado, ni dicho con más alma, ni cantado con más acierto.

En una palabra, la gitana representada por la Sra. Miquel es una absoluta verdadera y animada copia de las auténticas que pululan por las afueras de Cádiz.

Su trabajo esquisito le valió ser interrumpida por el público varias veces con murmullos de aprobación y con verdaderas tempestades de aplausos al terminar los números cantados.

La Srta. Perejamo hizo una Maria-Jesús con mucha gracia y donaire,

Y la Sra. Valle una D.^a Manuela con mucha propiedad y gracia.

El Sr. Escardó, á quien estaba encomendado el desempeño del protagonista de la obra, no pudo cumplir mejor su cometido. Ha comprendido el tipo y lo mantiene durante toda la obra. Con su andar menudito, sus acciones estudiadas y su voz atiplada nos dá exacta idea del personaje que copia, del famoso maestro gaditano.

En algunas escenas recordaba el trabajo del gran actor Julian Romea.

El Sr. Fonseca hizo un marqués con mucha propiedad y Martin desempeñó su papel de Tinoco con mucha verdad y gracia.

Los demás artistas bien; en primer lugar, las Srtas. Brieve en sus papeles de Norma y Quica.

El maestro Farriol, dirigiendo, estuvo á la altura de los buenos maestros. En el precioso y difícil intermedio estuvo inconmensurable, dando á cada instrumento la entrada y consiguiendo con esto que, al finalizarse dicho número musical, el público le premiara con una ruidosa ovación.

¡Ánimo, maestro! Con el estudio y sus grandes facultades es indudable que llegará á la meta. Su trabajo del sábado fué un paso más para ponerse al lado de los grandes maestros.

Los coros, afinados y unidos. La señora Miquel fué obsequiada con los siguientes regalos:

De uno de los proscenios, una artística y valiosa pulsera de oro y perlas.

De otro proscenio, un magnífico ramillete de flores y dentro un papelito con el retrato de Jovellanos.

De la Srta. Perejamo, una caja con pañuelos de seda.

De «El Hoyo», el boceto del telón *Gigantes y cabezudos* de Rodríguez, un ejemplar grueso y elegantemente encuadrado de la *Guía ilustrada de Tortosa*, con una sentida dedicatoria.

De el Sr. Escudero, varias botellas de Jerez y una bandeja de dulces.

De la característica Sra. Valle, unas preciosas ligas de seda.

De las Srtas. Brieve, un bonito traje de panta para la *Mari-Juana*.

De el Sr. Martin un par de cúcaros con flores.

Del bajo cómico Sr. Navarro, un par de palomas caprichosamente adornadas con cintas de colores.

Del Sr. Delucas, una preciosa relojera. A más de innumerables objetos de capricho, portamonedas, objetos de escritorio y demás, cuya lista ocuparía largo espacio.

También ha recibido de Madrid, remi-

tidas por el ilustre autor D. José Jackson Veyan, un tomo de varias de sus obras con encomiásticas dedicatorias, de entre las que copiamos las siguientes: en *La Mari-Juana*. A la notable y aplaudidísima primera tiple Carmen Miquel, su admirador y amigo Pepe Jakson.

Y en el libro de poesías. «Allá va eso». A mi distinguida amiga y compañera en poesía Carmen Miquel, su admirador y afectísimo S. S. Q. S. P. B.—J. Jackson.

Durante la representación de *La tonta de capirote* y al final del monólogo fué obsequiada la Sra. Miquel con una verdadera lluvia de flores que en un momento dejó completamente alfombrado el escenario.

También se le arrojaron de varios palcosun número de palomas.

La función del sábado ha de dejar grato recuerdo en el público y en la Sra. Miquel; en el primero, por el esquisito talento artístico de que dió pruebas la segunda, y en ésta, por las muestras inequívocas de cariño y admiración de que el primero la dió patentes pruebas.

Solo me resta felicitar cordialmente á todos los artistas, en primer lugar á la simpática é inteligente primera tiple señora Miquel y al aventajado y estudioso maestro Sr. Farriol por el triunfo obtenido, tan merecido como grande é igualmente al Sr. Fonseca, á cuya dirección se debe en gran parte el éxito obtenido en la representación del estreno.

El teatro estuvo completamente lleno.

El domingo por la tarde se puso en escena un escogido programa, asistiendo bastante público.

Por la noche estaba anunciado el estreno de *La Revista*, el cual no se pudo verificar por indisponerse el actor señor Navarro.

Se anunciará oportunamente su estreno.

OFFAVAN.



JOSÉ BALLESTER
Médico-Oculista
TORTOSA (LA CENIA)

Extrae cataratas y practica todas las operaciones de los ojos.

Consulta de 10 á 12 y de 3 á 5

Licor de fibrina
y carne líquida

RICHARD

Contra la escorbuto, raquitismo, tuberculosis y convalecencias.

De venta en todas las Farmacias. Depósito al por mayor: **Farmacia del Dr. Calleja, Plaza de Santa Ana, núm. 3, frente á la Catedral.**

OFICIAL BARBERO

Se necesita uno para todo estar y otro para sábados y domingos que sepan su obligación.

Pasaje Franquet, peluquería
TORTOSA

Gran surtido de estuches

PRECIOS ECONÓMICOS
Librería y Papelería de Biarnés
Pasaje Franquet y Calle de la Ciudad

Tortosa: Imp. de F. Biarnés, Cambios, 3, bajos.

EL NUEVO DIARIO

Órgano del partido liberal dinástico Defensor de los intereses morales y materiales

de TORTOSA, ROQUETAS y GANDESA

SE PUBLICA TODOS LOS DIAS ESCEPTO LOS SIGUIENTES A FESTIVOS

Redacción y Administración: Plaza Santa Ana, 3

Agua mineral medicinal

Clorurada, bicarbonatada y litínica

DEL MANANTIAL DE NUESTRA SENORA DE LA

ESPERANZA

en TORTOSA

Declarada de utilidad por Real Orden de 1.º Agosto de 1892

Adoptada por el Hospital general de Barcelona y otros establecimientos benéficos, con preferencia á las de los manantiales similares de gran reputación europea.

Premiada en España, Francia, Inglaterra, Italia, Bélgica, Austria y Estados Unidos con medalla de oro por varias Academias Científicas y en diversas Exposiciones Universales.

DEPOSITO EN BARCELONA: Calle Dormitorio de San Francisco, núm. 9.

PUNTOS DE VENTA: En todas las farmacias y Depósitos de Aguas Minerales.

Librería Religiosa,

(Casa fundada en 1760)

Francisco Mestre.--TORTOSA

Legislación é impresos para Ayuntamientos y Juzgados:

Libros de primera y segunda enseñanza

Mapas y objetos de escritorio.—Artículos para Ingenieros, Pintores y Dibujantes.—Depósito de la TINTA ESPAÑOLA, la más permanente, líquida y fluida de todas.—CATALOGOS GRATIS.

JUAN JOSÉ CUCALA

MÉDICO-CIRUJANO-OCULISTA

Ex-ayudante del eminente oculista doctor Barraquer, de Barcelona

Ex-médico ayudante en enfermedades de los OJOS y cirugía general de los Hospitales Provincial, Princesa Real Refugio, y de enfermedades del OIDO en la Escuela de Especialidades de Madrid

Después de muchos años de ejercicio de Médico y práctica hospitalaria, participa al público (á quien lo ignore) que ejerce una Consulta para toda clase de enfermedades que sean del dominio de la Medicina y Cirugía, enfermedades de Ojos, Oído, Nariz, Garganta, Mujeres, Niños, etc.

La especialidad de enfermedades de los OJOS la ofrece al uso de la altura de los mejores especialistas de España. Se hacen toda clase de operaciones tales como: cataratas, pupilas artificiales, (para enrojecidos, los de nubes, telas) pterigion tumores, fistulas, lagrimeo, dacriosis, ectropion (pestañas á dentro por operación y electricidad), entropion, Astropion, Strabismo, graduación de vista para Miopia, hipermetropia, etc. Granulaciones método de...
ner alivio pronto.

Horas de consulta: Mañana, de 9 á 1; tarde de 4 á 8.
Cura gratis para los pobres á las 8 de la mañana

PRECIOS MÓDICOS

Nota.—Habitaciones y asistencia para operaciones delicadas, en casa del médico.

Calle del Puento, 3.—TORTOSA.

